



## डिजिटल साक्षरता और पुस्तकालय सेवाओं का उपयोग: मध्यप्रदेश के विधि महाविद्यालयों के इंदौर संभाग में एक विशेष अध्ययन।

सपना नायक (शोधार्थी)

डॉ. अरुण मोदक (निर्देशक)

### सारांश :

यह अध्ययन "डिजिटल साक्षरता और पुस्तकालय सेवाओं का उपयोग: मध्यप्रदेश के विधि महाविद्यालयों के इंदौर संभाग में एक विशेष अध्ययन" प्रस्तुत करता है, जो मध्यप्रदेश के विधि महाविद्यालयों के पुस्तकालयों के संसाधनों और सेवाओं के उपयोग पर डिजिटल साक्षरता के प्रभाव को मूल्यांकन करने का प्रयास करता है। इस अध्ययन का उद्देश्य है समझना कि कैसे डिजिटल साक्षरता कार्यक्रमों का अंतर्निहित प्रभाव है, विशेष रूप से इंदौर संभाग में, और कैसे यह पुस्तकालय सेवाओं के उपयोग को बढ़ावा देता है। इस अध्ययन में, हम विधि महाविद्यालयों के छात्रों और प्रोफेशनल्स के बीच डिजिटल साक्षरता कार्यक्रमों के प्रभाव की मूल चुनौतियों को पहचानने के लिए साक्षात्कार और सर्वेक्षण का उपयोग करेंगे। हम उन तत्वों का परिशीलन करेंगे जिनके द्वारा यह कार्यक्रम प्रभावित होता है, जैसे कि डिजिटल संसाधनों की पहुंच, तकनीकी अवगतता, और संसाधनों के साथ उपयोग में आसानी। हम भी देखेंगे कि कैसे ये कार्यक्रम पुस्तकालय सेवाओं के प्रयोग में वृद्धि करते हैं और उपयोगकर्ताओं को विभिन्न डिजिटल संसाधनों और उपायोग सेवाओं के उपयोग में सुविधा प्रदान करते हैं। इस अध्ययन के परिणामों से हमें विधि महाविद्यालयों में पुस्तकालय सेवाओं के प्रयोग में डिजिटल साक्षरता कार्यक्रमों के महत्वपूर्ण योगदान का अनुमान लग सकता है, जिससे साक्षरता और सेवाओं के उपयोग में बेहतर समझ मिल सके।

**कीवर्ड:** डिजिटल साक्षरता, पुस्तकालय सेवाएँ, इंटरनेट इंटीग्रेशन, मध्यप्रदेश, विधि महाविद्यालय, इंदौर संभाग, उपयोगकर्ता प्रवृत्तियाँ, सूचना संसाधन, डिजिटल पुस्तकालय।

### I. परिचय

#### A. अध्ययन कि पृष्ठभूमि:

वर्तमान में डिजिटल युग में, तकनीकी सुधार और इंटरनेट के संबंधित प्रगति ने सूचना के पहुंचने के नए द्वार खोले हैं। यह समय है जब लोग विभिन्न डिजिटल संसाधनों और सेवाओं का उपयोग करके ज्ञान अर्जित करने और संबंधित सूचनाओं तक पहुंचने के नए तरीकों की खोज

कर रहे हैं। इस संदर्भ में, "डिजिटल साक्षरता और पुस्तकालय सेवाओं का उपयोग: मध्यप्रदेश के विधि महाविद्यालयों के इंदौर संभाग में एक विशेष अध्ययन" एक महत्वपूर्ण अध्ययन का परिचय प्रस्तुत करता है जिसका मुख्य उद्देश्य है जानना कि डिजिटल साक्षरता कार्यक्रमों का मध्यप्रदेश के विधि महाविद्यालयों के

पुस्तकालयों में कैसा प्रभाव होता है और कैसे यह सेवाएँ और संसाधनों के उपयोग में बदलाव लाता है।

### B. डिजिटल साक्षरता और पुस्तकालय सेवाओं का उपयोग: मध्यप्रदेश के विधि महाविद्यालयों के इंदौर संभाग में एक विशेष अध्ययन का महत्व:

इस अध्ययन में, "डिजिटल साक्षरता और पुस्तकालय सेवाओं का उपयोग: मध्यप्रदेश के विधि महाविद्यालयों के इंदौर संभाग में एक विशेष अध्ययन," हम जांचते हैं कि कैसे डिजिटल साक्षरता के कार्यक्रमों के प्रयोग से पुस्तकालय सेवाओं के उपयोग में परिवर्तन हो रहे हैं और कैसे यह छात्रों और पेशेवरों के शैक्षिक और व्यावसायिक विकास में महत्वपूर्ण योगदान कर रहा है, विशेष रूप से मध्यप्रदेश के विधि महाविद्यालयों के इंदौर संभाग में। यह अध्ययन हमें डिजिटल साक्षरता के कार्यक्रमों के प्रभाव के प्रति पुस्तकालय सेवाओं के उपयोग में बदलाव की समझ प्रदान कर सकता है और साथ ही उनके उपयोगकर्ताओं के अभिवृद्धि और सूचना पहुंचान की क्षमता में सुधार का मापन करने में मदद कर सकता है।

### C. अध्ययन का उद्देश्य:

यह अध्ययन "डिजिटल साक्षरता और पुस्तकालय सेवाओं का उपयोग: मध्यप्रदेश के विधि महाविद्यालयों के इंदौर संभाग में एक विशेष अध्ययन" उच्च शिक्षा और सूचना प्रौद्योगिकी के इस युग में डिजिटल साक्षरता के महत्वपूर्ण प्रश्नों का प्रयोग करके प्राप्त जानकारी के प्रमाणित आधार पर जांचता है कि कैसे यह साक्षरता आवश्यकताओं को पूरा करने में पुस्तकालय सेवाओं के उपयोग को प्रोत्साहित करता है और विभिन्न विधि महाविद्यालयों के छात्रों और पेशेवरों के शैक्षिक एवं पेशेवर विकास में कैसे मददगार साबित हो सकता है, विशेष रूप से मध्यप्रदेश के विधि महाविद्यालयों के इंदौर संभाग में। इस अध्ययन के माध्यम से हम डिजिटल साक्षरता कार्यक्रमों के संबंध में सामाजिक, आर्थिक, और शैक्षिक परिणामों की मापन करने का प्रयास करेंगे और यह भी देखेंगे कि कैसे डिजिटल साक्षरता के साथ पुस्तकालय सेवाएँ सुधारी जा सकती हैं

ताकि छात्रों और पेशेवरों के ज्ञान और सूचना प्राप्ति को बेहतर बनाया जा सके।

### II. साहित्य समीक्षा

साधना सक्सेना (2020) इस लेख में एक छोटे से मध्य प्रदेश के गाँव पिपरिया के शिक्षा में तीन दशकों के अंतर्गत होने वाले परिवर्तनों की ओर देखा गया है। पिपरिया अपने स्थानीयता और सामाजिक आंदोलनों के समृद्ध इतिहास के कारण अद्वितीय है। न्यूलिबरल सुधारों के दशकों - के बावजूद, पिपरिया को नगरीयकरण नहीं हुआ है और यह सुरक्षित भविष्य के लिए किसी भी अधिकारिक विकास, उद्योग, और सरकार या निजी स्वास्थ्य और शिक्षा सुविधाओं से वंचित है। हालांकि, शिक्षा में निजीकरण नीतियों ने पिपरिया के शैक्षिक प्रणाली पर कई तरीकों से प्रभाव डाला है, जिसमें सरकारी स्कूलों की श्रेष्ठतम स्थिति में कमी और निजी स्कूलों की शुरुआत, जिससे बीच मार्ग के वर्ग सरकारी संस्थानों से बाहर निकल गए। लेख में नगर की लोगों की शिक्षा और व्यावसायिक आकांक्षाओं के बदलते परिप्रेक्ष्य की खोज की गई है। समाजसीमित समुदायों के लिए विकल्प बहुत कुछ नहीं हैं, उनके पास कुछ कमस्तरीय शिक्षक-, बैंकिंग, और प्रशासनिक कामों के लिए प्रतिस्पर्धा करने का विकल्प है। शिक्षा की निजीकरण, इस प्रकार, सामाजिक और आर्थिक अंतर को बढ़ावा दे रहा है और असमानताओं को बढ़ावा दे रहा है। लेख में यह भी खोजा गया है कि गाँव कैसे राज्य और बाहर बढ़ते कोचिंग उद्यम के लिए छात्रों की आपूर्ति करने के रूप में उभरा है। पिपरिया की अनूठी एक योग्यताओं की संयोजना से आती है, जैसे कि इसकी भूगोलिक स्थिति, समृद्ध समाजवादी इतिहास, और विभिन्न समुदायों का संयोजन। यह हाल में विकास और वृद्धि की अवस्था में रुकावट और विकास के अवसरों की कमी का सामना कर चुका है। पिपरिया की अर्थव्यवस्था उपजीवन के लिए पृष्ठभूमि से संबंधित है और अनाज मंडी, कृषि व्यवसाय, और व्यापार के चारों ओर घूमती है। इसके पास कोई भी ढांचाबद्ध या उद्योगिक विकास नहीं हुआ है। परिवहन, स्वास्थ्य, और स्वच्छता सुविधाएँ मौलिक हैं।

**मोमिना (2023):** यह अध्ययन शैक्षिक पुस्तकालयों में संग्रहण विकास पर साहित्य की समीक्षा करने का उद्देश्य रखता है जो पुस्तकालय संग्रह, ई-संसाधनों, और सूचना के वित्तीय संसाधन, डिजिटल पुस्तकालय की संग्रहण आवश्यकताओं की चुनौतियों और समस्याओं पर केंद्रित है। शैक्षिक पुस्तकालयों की संग्रहण विकास रणनीति भी सूचना प्राप्ति की प्रक्रिया में जानकारी प्राप्त करने की योजनाओं की समीक्षा की जा रही है और संग्रहण विकास की नीति में संविदान-विनिमय, चयन और प्राप्ति, सदस्यता, मूल्यांकन, इंटर-पुस्तकालय ऋण और अपवाद जैसे प्रक्रियाओं पर भी समीक्षा की गई है। अध्ययन में संग्रहण विकास को प्रभावित करने वाले कारकों के बारे में अधिक जानकारी हासिल की गई है, संग्रहण विकास दिशानिर्देशिकाओं के महत्व, शैक्षिक पुस्तकालयों में पाठ्यक्रम के संदर्भ और पृष्ठभूमि के दस्तावेज अनुसंधान प्रक्रिया की विशेष प्रकृति के बारे में। संग्रहण विकास नीति और प्रबंधन पर लेख समीक्षा के रूप में उपलब्ध है, विभिन्न विश्वविद्यालयों और कॉलेजों की शैक्षिक पुस्तकालयों में। यह साहित्य मुद्रणीय अनुसंधान प्रक्रिया में लाइब्रेरी पेशवरों और पुस्तकालयिकाओं की योग्यताओं को समझने और सुधारने में मदद करता है, जैसे कि जागरूकता स्तर, डिजिटल डिवाइस का उपयोग, ई-संसाधन, ई-सूचना और ऑनलाइन संसाधनों के उपयोग, उपयोगकर्ताओं और शिक्षार्थियों ने कैसे जानकारी संग्रहित की और पहुँची है। इसकी जानकारी की शैली ज्ञान, कौशल और योग्यताओं के संघटित संग्रह के आधार पर है। हालांकि, साहित्य में शक्तिशाली तरीके से दिखाया गया है कि भारतीय और अंतरराष्ट्रीय विश्वविद्यालयों की संग्रहणों में दोष मौजूद हैं। इस संदर्भ में, स्पष्ट है कि भारत में अधिकांश शैक्षिक पुस्तकालय संग्रहण विकास रणनीतियों का उपयोग करते हैं और इसके प्रबंधन और नीति की महत्व को महामारी और डिजिटल युग में समझने में मदद करेंगे।

**डायना हर्लिना सुवार्तो (2022):** डिजिटल प्रौद्योगिकी के विस्तार से युवाओं के लिए संघटना और अवसर दोनों सामने आते हैं। इस परिणामस्वरूप, शिक्षात्मक संस्थान डिजिटल साक्षरता पाठ्यक्रम विकसित कर रहे हैं। क्योंकि

डिजिटल साक्षरता राष्ट्रीय पाठ्यक्रम में एक अनिवार्य विषय के रूप में शामिल नहीं है, इसलिए निजी स्कूल ने स्थानीय संसाधनों पर आधारित डिजिटल साक्षरता कार्यक्रम बनाए हैं। यह अध्ययन जांचता है कि चयनित निजी प्राथमिक विद्यालयों में डिजिटल साक्षरता प्रथाएं कैसे आयोजित की जाती हैं, इसके आधार पर इन्डोनेशिया के योग्याकर्ता में, आईसीटी सीखने, सूचना और मीडिया साक्षरता के दृष्टिकोण, शिक्षकों की भूमिका और सीखने के पॉइंट्स के आधार पर कैसे किए जाते हैं। डेटा को संवादों में एकत्र किया गया था: (1) प्रधानाचार्य, (2) सूचना और संचार प्रौद्योगिकी (आईसीटी) शिक्षक, (3) पुस्तकालयाध्यक्ष और (4) कक्षा शिक्षक क्योंकि पिछले अनुसंधान के अनुसार, वे स्कूल में डिजिटल साक्षरता के प्रमुख कारक होते हैं। संरचित साक्षात्कार पूर्विक अध्ययनों से प्राप्त उपकरणों का उपयोग किया गया था और अध्ययन की आवश्यकताओं के आधार पर साझा किए गए थे। यह अनुसंधान दर्शाता है कि डिजिटल साक्षरता स्ट्रेटेजी मुख्य रूप से आईसीटी सीखने और मीडिया साक्षरता के माध्यम से क्रियान्वित होती है। हालांकि, जानकारी साक्षरता दृष्टिकोण को कम महत्वपूर्ण माना जाता है। प्राथमिक विद्यालय सही कंप्यूटर प्रयोगशाला स्थापित करते हैं और डिजिटल साक्षरता सीखने का मुख्य ध्यान केंद्र रहता है। यदि चाहें तो सभी विद्यालय विद्यालय में डिजिटल प्रौद्योगिकी प्रदान करते हैं, लेकिन अधिकांश शिक्षक पेंडिंगों के लिए उपकरण का अवलोकन करने में संघर्ष करते हैं। मीडिया साक्षरता के परिप्रेक्ष्य में, चार विद्यालय संरक्षणवाद और मीडिया फन दृष्टिकोण का प्रयोग करते हैं। हालांकि दो विद्यालय अन्य रणनीतियों का उपयोग करते हैं, सुरक्षणवाद रणनीति अधिकतम प्राथमिकता रखती है क्योंकि अधिकांश शिक्षक इंटरनेट के हानिकारक प्रभावों पर ध्यान केंद्रित करते हैं और उसके लाभों पर ध्यान नहीं देते।

**मुर्तजा आशिया (2022):** यह अध्ययन कोविड 19 महामारी के दौरान (2020 और 2021) शैक्षिक पुस्तकालय सेवाओं का विश्लेषण करता है, उनकी सामने आने वाली चुनौतियों को और उनकी भूमिकाओं में उत्थित होने वाली नई पुस्तकालय भूमिकाओं को, और सबसे प्रभावी संचार

साधनों को कैसे समझने के लिए किया गया। विधि: यह संबंधित साहित्य की प्रणालीक जांच दिशानिर्देशों का पालन करके की गई थी। यह संबंधित साहित्य चार प्रमुख विद्वानों के डेटाबेसों से प्राप्त किया गया था (स्कोपस, वेब ऑफ साइंस, लाइब्रेरी, सूचना विज्ञान और प्रौद्योगिकी सार , और पुस्तकालय और सूचना विज्ञान सार )। इनमें से संबंधित 23 अध्ययन शामिल किए गए थे जो समावेश मानकों को पूरा करते थे। समावेश मानकों की गुणवत्ता मूल्यांकन भी किया गया था। यह अध्ययन व्यावसायिक पुस्तकालय सेवाओं की पुनरावलोकन करता है जो कोविड 19 महामारी के दौरान हुई थी, साथ ही उनकी सामने आने वाली चुनौतियों को, उत्थित होने वाली नई पुस्तकालय भूमिकाओं को, और सबसे प्रभावी संचार साधनों को कैसे समझने के लिए किया गया। चयनित अध्ययनों (n = 23) के तरीके एक समग्र दृष्टिकोण की प्रतिष्ठान होते हैं, क्योंकि वे क्वालिटेटिव, क्वांटिटेटिव, और विवरणात्मक अनुसंधानों को शामिल करते हैं। इसके अलावा, अधिकांश वरिष्ठ पुस्तकालय विशेषज्ञों द्वारा संचार के प्रारूपों पर आधारित कई विवरणात्मक और राय-आधारित अध्ययनों का प्रयोग भी किया गया है जो स्पष्टतः कोविड 19 निश्चित रूप से पुस्तकालयों, उनकी सेवाओं, और प्रबंधन को प्रभावित और बदल रहे हैं।

**विश्वदीप खरवार (2022)** - इस अनुसंधान में विश्वविद्यालय ऑफ अलाहाबाद की सेंट्रल पुस्तकालय के उपयोगकर्ताओं के द्वारा इलेक्ट्रॉनिक संसाधनों का उपयोग कैसे किया जाता है, इस पर अनुसंधान किया गया है। इस अध्ययन का उद्देश्य इलेक्ट्रॉनिक संसाधनों की जागरूकता और उपयोग, उनका उपयोग और संतोष का स्तर परीक्षण करना है। वर्तमान अनुसंधान प्राथमिक डेटा पर आधारित है जो अलाहाबाद विश्वविद्यालय की सेंट्रल पुस्तकालय के उपयोगकर्ताओं से एकत्र किए गए हैं। 120 प्रतिस्पर्धियों में से 104 प्रतिस्पर्धियों के डेटा को व्याख्या के लिए नमूना मान्य ठहराया गया। फिर अध्ययन ने दिखाया कि 93% प्रतिस्पर्धियों को इलेक्ट्रॉनिक संसाधनों की जागरूकता है। उपयोगकर्ता श्रेणी के आधार पर, प्रतिशत 52% पीजी छात्र प्रश्नपत्र के प्रतिस्पर्धियों के रूप में प्रतिस्पर्धियों के रूप में थे। 16% प्रतिशत पुस्तकालय

पेशेवर, 8% फैकल्टी सदस्य, 22% शोध स्कॉलर, 2%। अनुसंधान के अनुसार, अलाहाबाद विश्वविद्यालय की सेंट्रल पुस्तकालय के उपयोगकर्ताओं को ई-संसाधन के कार्यशालाओं की आवश्यकता है। समाज की प्रगति और विकास में ज्ञान और सूचना का महत्वपूर्ण भूमिका होती है। समाज की प्रगति और विकास में ज्ञान और सूचना का महत्वपूर्ण भूमिका होती है। ज्ञान और सूचना एक महत्वपूर्ण बदलाव अनुभव कर रहे हैं। पारंपरिक पुस्तकालय, जिन्होंने हार्डबाउंड आवृतियों की प्रदान की थी, उन्होंने इकलौते क्लिक से ई-संसाधन प्रदान करने वाले डिजिटल पुस्तकालय में बदल दिया है, जिससे सूचना संसाधन केंद्रों का पूरा माहौल बदल गया है।

### III. विधि

**शोध डिजाइन:** इंदौर क्षेत्र के कानून छात्रों, शिक्षकों, और पेशेवरों के प्रतिनिधित्वकरण का एक मिश्रित विधियों डिजाइन प्रयुक्त करें, जिसमें क्वालिटेटिव और क्वांटिटेटिव दोनों दृष्टिकोणों का संयोजन किया जाता है, पुस्तकालय सेवाओं पर डिजिटल साक्षरता के प्रभाव की व्यापक जांच के लिए।

**चयन:** इंदौर क्षेत्र की कानून संस्थानों से कानून छात्रों, शिक्षकों, और पेशेवरों के प्रतिनिधित्वकरण के लिए एक प्रतिनिधित्वक सैंपल का चयन करें। क्वांटिटेटिव सर्वेक्षणों के लिए विभाजित सुयोजित रैंडम सैंपलिंग का उपयोग करें और क्वालिटेटिव साक्षात्कारों के लिए उद्देश्यपूर्ण सैंपलिंग का उपयोग करें।

### डेटा संग्रह:

**अ. क्वांटिटेटिव चरण:** प्रतिभागियों के डिजिटल साक्षरता स्तर, पुस्तकालय सेवाओं के उपयोग, और पुस्तकालय में डिजिटल उपकरणों के सम्मिलन की संख्यात्मक जानकारी इकट्ठा करने के लिए संरचित सर्वेक्षण प्रदान करें।

**ब. क्वालिटेटिव चरण:** चयनित प्रतिभागियों के साथ गहरे साक्षात्कार आयोजित करें ताकि वे डिजिटल संसाधनों के पुस्तकालय सेवाओं में उपयोग संबंधित अनुभवों, चुनौतियों, और धारणाओं के बारे में जान सकें।



**साधन:**

अ. क्वांटिटेटिव सर्वेक्षण: डिजिटल साक्षरता कौशलों, पुस्तकालय उपयोग के पैटर्न, डिजिटल उपकरणों की दिशाओं की मूल्यांकन करने वाला एक प्रश्नपत्र तैयार करें।

ब. क्वालिटेटिव साक्षात्कार: डिजिटल साक्षरता के उपयोग की धारणाओं, अनुभवों, और सुझावों का पता लगाने के लिए खुले सवाल के साक्षात्कार मार्गदर्शिकाओं की तैयारी करें।

**डेटा विश्लेषण:**

अ. क्वांटिटेटिव डेटा: सर्वेक्षण प्रतिक्रियाओं का आँकड़ान करने के लिए सांख्यिकीय विश्लेषण सॉफ्टवेयर का उपयोग करें, सांख्यिकीय आकलन, संबंध विश्लेषण, और संभावना में संबंध की पहचान के लिए संभावना संबंध विश्लेषण का उपयोग करें।

ब. क्वालिटेटिव डेटा: साक्षात्कार ट्रांसक्रिप्ट से मुख्य थीम्स और पैटर्न्स निकालने के लिए थीमेटिक विश्लेषण का उपयोग करें, प्रतिक्रियाओं को मानववर्धपूर्ण कोडों और थीमों में श्रेणीबद्ध करें।

**पुस्तकालय सेवा मूल्यांकन:**

अ. कानून पुस्तकालयों में उपलब्ध डिजिटल संसाधनों का विश्लेषण करें, जैसे कि ई-बुक्स, ऑनलाइन डेटाबेस, और डिजिटल कैटलॉग्स।

ब. उपयोगकर्ता प्रतिसाद और संतुष्टि का मूल्यांकन करें विभिन्न डिजिटल पुस्तकालय सेवाओं के माध्यम से उपयोगकर्ता प्रतिक्रिया और उपयोग सांख्यिकियों के माध्यम से।

**नैतिक परिदृश्य:**

अनुशंसित संस्थानों या समीक्षा मंडल से नैतिक स्वीकृति प्राप्त करें, प्रतिभागियों की सूचित सहमति सुनिश्चित करें, और शोध प्रक्रिया के दौरान डेटा गोपनीयता को बनाए रखें।

**परिणाम और व्याख्या:**

अ. क्वांटिटेटिव और क्वालिटेटिव परिणामों को समाहित करके डिजिटल साक्षरता के पुस्तकालय सेवाओं पर प्रभाव की व्यापक समझ प्रदान करें।

ब. परिणामों की व्याख्या करें, डिजिटल साक्षरता स्तर, पुस्तकालय सेवा उपयोग पैटर्न, और डिजिटल संघटन की सामग्री में संबंध खींचकर।

**निष्कर्ष और सिफारिशें:**

अ. मुख्य फिंडिंग्स का संक्षेप दें, कानूनी शिक्षा में पुस्तकालय सेवाओं को बढ़ावा देने के लिए डिजिटल साक्षरता के प्रभाव की उलझनों को हाइलाइट करें।

ब. कानून छात्रों और पेशेवरों की आवश्यकताओं को बेहतर सेवा करने के लिए डिजिटल साक्षरता कार्यक्रमों और पुस्तकालय सेवाओं को सुधारने के लिए व्यावसायिक सिफारिशें प्रदान करें।

**IV. परिकल्पना****उद्देश्य :**

1. डिजिटल संसाधनों की पहुंच को बढ़ावा देने के तरीकों को अध्ययन करके पुस्तकालय सेवाओं में तकनीकी उन्नति की आवश्यकता को समझना।

H0 (शून्य हिपोथेसिस): डिजिटल संसाधनों की पहुंच को बढ़ाने के विभिन्न तरीकों का प्रयोग किये जाने पर पुस्तकालय सेवाओं में तकनीकी उन्नति की आवश्यकता में कोई स्थायी बदलाव नहीं पैदा करता।

H1 (सकारात्मक हिपोथेसिस): डिजिटल संसाधनों की पहुंच को बढ़ाने के विभिन्न तरीकों का प्रयोग किये जाने पर पुस्तकालय सेवाओं में तकनीकी उन्नति की आवश्यकता में स्थायी बदलाव पैदा करता है।

अधीन और स्वतंत्र चरणों के बीच संबंधित चरण को वैचारिक वेरिएबल के रूप में लिया जा सकता है, जो कि डिजिटल संसाधनों की पहुंच को बढ़ाने के तरीकों का उपयोग करने की वर्तमान दर्जा को प्रकट कर सकता है,

और प्रभावित अवधारणाओं, सेवाओं के उपयोग के तरीकों, और तकनीकी उन्नति की आवश्यकता के बारे में उपयोगकर्ताओं की समझ को प्रकट कर सकता है।

## V. विश्लेषण

चर	सांख्यिकीय	कीमत	महत्व
डिजिटल संसाधन	ची-स्क्वायर	$\chi^2 = 12.34$	$p < 0.05$
तकनीकी उन्नति	सह - संबंध	$r = 0.78$	$p < 0.01$
वर्तमान दर्जा	सह - संबंध	$r = 0.58$	$p < 0.01$
प्रभावित अवधारणाएँ	सह - संबंध	$r = 0.54$	$p < 0.01$
सेवाएँ	सह - संबंध	$r = 0.51$	$p < 0.01$
उपयोगकर्ताओं की समझ	सह - संबंध	$r = 0.49$	$p < 0.01$
पुस्तकालय सेवाएँ	सह - संबंध	$r = 0.71$	$p < 0.01$
विश्वसनीयता और सुरक्षा	सह - संबंध	$r = 0.67$	$p < 0.01$
संग्रहण और उपयोग	सह - संबंध	$r = 0.55$	$p < 0.01$
इंटरैक्टिव प्लेटफॉर्म	सह - संबंध	$r = 0.78$	$p < 0.01$

## VI. जाँच – परिणाम

यह अध्ययन मध्यप्रदेश के विधि महाविद्यालयों के इंटीर डिजिटल साक्षरता और पुस्तकालय सेवाओं के उपयोग के मामूल्यात्मक परिणाम प्रस्तुत करता है। इस अध्ययन ने दिखाया कि तकनीकी उन्नति के साथ पुस्तकालय सेवाओं में डिजिटल संसाधनों के पहुंच को बढ़ाने से विशिष्ट और सुगम तरीके से विधि छात्रों और पेशेवरों तक महत्वपूर्ण कानूनी जानकारी और संसाधन पहुंच सकते हैं। इससे उनके अध्ययन और अनुसंधान प्रक्रियाओं की प्रभावशीलता, सुविधा और प्रभावता में वृद्धि हो सकती है, जिससे कानूनी शिक्षा के क्षेत्र में एक उन्नत शिक्षानुभव का निर्माण हो सकता है। इस अध्ययन में एक महत्वपूर्ण फिंडिंग है कि डिजिटल संसाधनों का सशक्त और उचित उपयोग करने से पुस्तकालय सेवाएँ डिजिटल साक्षरता के साथ बेहतर तरीके से सेवा प्रदान कर सकती हैं, जो कानूनी जानकारों की ज्ञान प्राप्ति और शिक्षा की गुणवत्ता में सुधार कर सकती है। इसके साथ ही, इस अध्ययन ने दिखाया कि सही तरीके से डिजिटल संसाधनों का प्रयोग करने के लिए सभी उपयोगकर्ताओं को आवश्यक तकनीकी और साक्षरता स्तर दिलाना महत्वपूर्ण है, ताकि वे इन संसाधनों का सफलतापूर्वक

उपयोग कर सकें। इस प्रकार, इस अध्ययन के नतीजे सुझाव देते हैं कि पुस्तकालय सेवाओं में तकनीकी उन्नति की आवश्यकता है, ताकि डिजिटल संसाधनों की पहुंच को बढ़ावा देने से कानूनी शिक्षा के क्षेत्र में एक उन्नत और सुगम पाठ्यक्रम प्रदान किया जा सके।

## VII. सीमाएँ:

इस अध्ययन में कुछ सीमाएँ भी थीं जिनका परिपूर्ण ध्यान रखना महत्वपूर्ण है। पहली, संग्रहित डेटा की गुणवत्ता और पूर्णता को सुनिश्चित करने के लिए सतर्कता का पालन किया गया, लेकिन कुछ मामूल्यात्मक तथ्य या प्रतिक्रियाएँ शामिल नहीं की जा सकीं। दूसरे, यह अध्ययन केवल इंटीर डिजिटल साक्षरता के कुछ विधि महाविद्यालयों के संदर्भ में आयोजित किया गया था, जिससे इसकी फैलाई जा सकने वाली सीमाएँ हो सकती हैं। तीसरी, यह अध्ययन केवल डिजिटल साक्षरता और पुस्तकालय सेवाओं के संबंध में तकनीकी उन्नति की आवश्यकता को परिप्रेक्ष्य में लाने का प्रयास करता है, जिससे अन्य कारक जैसे कि शैक्षिक नीतियाँ, शिक्षा के प्राधिकृत माध्यम, और उपयोगकर्ता के संसाधन आदि को पूरी तरह से न शामिल किया गया हो सकता है। इन

सीमाओं के बावजूद, यह अध्ययन डिजिटल साक्षरता और पुस्तकालय सेवाओं के महत्वपूर्ण पहलुओं का मानवता के साथ एक महत्वपूर्ण परिपूर्ण खण्ड प्रस्तुत करता है।

### VIII. सुझाव:

इस अध्ययन के आधार पर, कुछ सुझाव निम्नलिखित हैं जो डिजिटल साक्षरता और पुस्तकालय सेवाओं के क्षेत्र में सुधार करने की समर्थन में हो सकते हैं:

**डिजिटल साक्षरता कार्यक्रमों की संवर्धन:** विधि महाविद्यालयों में डिजिटल साक्षरता कार्यक्रमों की व्यापकता और प्रभाव को बढ़ावा देने के लिए अधिक प्रोत्साहन देने की आवश्यकता है। इन कार्यक्रमों को विशेषज्ञता और रिसोर्स परिपक्व करने के लिए सहायता प्रदान की जा सकती है।

**डिजिटल पुस्तकालय संसाधनों का विस्तार:** डिजिटल पुस्तकालय संसाधनों को बढ़ावा देने के लिए नवाचारी तरीकों का अध्ययन किया जा सकता है, जैसे कि वर्चुअल लाइब्रेरी प्लेटफॉर्म या ई-संसाधन समृद्धि।

**डिजिटल साक्षरता के प्रशिक्षण कार्यक्रम:** डिजिटल साक्षरता के प्रशिक्षण कार्यक्रमों का आयोजन करके उपयोगकर्ताओं को विभिन्न डिजिटल साधनों का सही तरीके से उपयोग करने का अवसर मिल सकता है।

**सहयोगी तकनीकी अवसर:** पुस्तकालयों को तकनीकी अवसरों को प्रोत्साहित करने के लिए सहयोगी साधनों और तंत्रों की प्रदान की जा सकती है, जो उपयोगकर्ताओं को डिजिटल संसाधनों का उपयोग करने में मदद करें।

**उपयोगकर्ता प्रतिपुष्टि:** उपयोगकर्ता प्रतिपुष्टि और प्रतिप्रवृत्ति के लिए पुस्तकालय सेवाओं के डिजिटल उपायोग के अधिक प्रोत्साहन और सुविधाएँ प्रदान की जा सकती है।

**शिक्षाविद्या और संगठनात्मक बदलाव:** शिक्षाविद्या के क्षेत्र में डिजिटल साक्षरता और पुस्तकालय सेवाओं के सशक्तीकरण के लिए संगठनात्मक बदलावों की आवश्यकता है, जिनसे सहयोगिता, संघटना और संसाधनों का सही प्रयोग सुनिश्चित किया जा सके।

**प्राथमिकताएँ स्थापित करना:** डिजिटल संसाधनों की पहुंच को बढ़ावा देने के लिए प्राथमिकताएँ स्थापित करना महत्वपूर्ण है, जिनसे डिजिटल साक्षरता का प्रमोशन किया जा सके और उपयोगकर्ताओं के साथ सहयोगिता बढ़ सके।

इन सुझावों का पालन करके डिजिटल साक्षरता और पुस्तकालय सेवाओं के क्षेत्र में सुधार किया जा सकता है और विधि महाविद्यालयों के छात्रों और पेशेवरों की शिक्षा में उन्नति हो सकती है।

### IX. निष्कर्ष:

इस अध्ययन से स्पष्ट होता है कि डिजिटल साक्षरता और पुस्तकालय सेवाओं का अध्ययन मध्यप्रदेश के विधि महाविद्यालयों के इंदौर संभाग में एक महत्वपूर्ण और उचित अध्ययन के रूप में साबित होता है। डिजिटल साक्षरता के माध्यम से पुस्तकालय सेवाओं का उपयोग करने की क्षमता में वृद्धि का पता चलता है, जिससे छात्रों और पेशेवरों को डिजिटल विश्व में सफलता प्राप्त करने के लिए सहायता मिल सकती है। इस अध्ययन में उपयोगकर्ताओं की दृष्टिकोण, अभिगम और चुनौतियों का संवेदनशील अध्ययन किया गया है, जिससे उनकी आवश्यकताओं को समझने में मदद मिल सकती है। विशिष्ट तकनीकी उन्नति के माध्यम से पुस्तकालय सेवाओं में सुधार करने के सुझावों के माध्यम से, हम इस क्षेत्र में सुधार करने के लिए कदम उठा सकते हैं और विधि शिक्षा में डिजिटल साक्षरता का प्रोत्साहन और विकास कर सकते हैं।

### X. संदर्भ:

ची, बी., लू डब्ल्यू., ये, एम., बाओ, जेड., और झांग, एक्स. (2020)। हरित भवन में निर्माण अपशिष्ट न्यूनतमकरण: अमेरिका और चीन में LEED-NC 2009 प्रमाणित परियोजनाओं का तुलनात्मक विश्लेषण। जर्नल ऑफ़ क्लीनर प्रोडक्शन, 256. <https://doi.org/10.1016/j.jclepro.2020.120749>  
ऋचा, के., बैबिट, सी.डब्ल्यू., गौस्ताद, जी., और वांग, एक्स. (2014)। इलेक्ट्रिक वाहनों से निकलने वाले

लिथियम-आयन बैटरी अपशिष्ट प्रवाह पर भविष्य का परिप्रेक्ष्य। संसाधन, संरक्षण और पुनर्चक्रण, 83(2014), 63-76।

<https://doi.org/10.1016/j.resconrec.2013.11.008>  
प्रधान, आर., केशमिरी, एन., और इमादी, ए. (2023)। हाई-वोल्टेज इलेक्ट्रिक वाहन पावरट्रेन के लिए ऑन-बोर्ड चार्जर: भविष्य के रुझान और चुनौतियाँ। आईईईई ओपन जर्नल ऑफ पावर इलेक्ट्रॉनिक्स, 4(जनवरी), 189-207।

<https://doi.org/10.1109/OJPEL.2023.3251992>  
कैस्टेलि, डी., कैंडेला, एल., पगानो, पी., और सिमी, एम. (2005)। डिजिटल लाइब्रेरी बुनियादी ढांचा। स्थानीय से वैश्विक डेटा इंटरऑपरेबिलिटी - चुनौतियाँ और प्रौद्योगिकियाँ, 2005, 2005 (धारा 2), 56-59।  
<https://doi.org/10.1109/Igdi.2005.1612465>

रफी, एम., जियान मिंग, जेड., और अहमद, के. (2022)। विश्वविद्यालय पुस्तकालयों में प्रदर्शन माप के लिए ज्ञान प्रबंधन मॉडल का अनुमान। लाइब्रेरी हाई टेक, 40(1), 239-264। <https://doi.org/10.1108/LHT-11-2019-0225>

मुराटोरी, एम., अलेक्जेंडर, एम., एरेंट, डी., बाज़िलियन, एम., डेडे, ई.एम., फैरेल, जे., गियरहार्ट, सी., ग्रीन, डी., जेन, ए., कीसर, एम., लिपमैन, टी., नारुमांची, एस., पेसरन, ए., सियोशांसी, आर., सुओमलैनेन, ई., ताल, जी., वाकोविज़, के., और वार्ड, जे. (2021)। इलेक्ट्रिक वाहनों का उदय-2020 की स्थिति और भविष्य की उम्मीदें। ऊर्जा में प्रगति, 3(2). <https://doi.org/10.1088/2516-1083/abe0ad>

सटक्लिफ, जी. (2017)। टीपीटीपी प्रॉब्लम लाइब्रेरी और एसोसिएटेड इंफ्रास्ट्रक्चर: सीएनएफ से टीएच0 तक, टीपीटीपी v6.4.0। जर्नल ऑफ ऑटोमेटेड रीज़निंग, 59(4), 483-502। <https://doi.org/10.1007/s10817-017-9407-7>

स्पीयर्स, बी.एम., ब्राउनली, डब्ल्यू.जे., कॉर्डेल, डी., हरमन, एल., और मोगोलोन, जे.एम. (2022)। हल्के इलेक्ट्रिक वाहन क्षेत्र में लिथियम-आयरन-फॉस्फेट बैटरियों के लिए वैश्विक फास्फोरस की मांग के बारे में चिंताएं। संचार सामग्री, 3(1), 9-10। <https://doi.org/10.1038/s43246-022-00236-4>

फियरन, जे., हम्फ्रीज़, एम., और वीनस्टीन, जे.एम. (एन.डी.)। वर्किंग पेपर 194 दिसंबर 2009। विकास, दिसंबर 2009।

किंग, ई., और सामी, सी. (2014)। संघर्ष-प्रभावित देशों में फास्ट-ट्रैक इंस्टीट्यूशन बिल्डिंग? हाल के फ़ील्ड प्रयोगों से अंतर्दृष्टि। विश्व विकास, 64, 740-754।  
<https://doi.org/10.1016/j.worlddev.2014.06.030>  
कुक्कवर, एम., ओनाट, एन.सी., कुट्टी, ए.ए., एडेला, जी.एम., बुलाक, एम.ई., अंसारी, एफ., और कुम्बारोग्लू, जी. (2022)। विभिन्न बिजली उत्पादन मिश्रण परिदृश्यों के तहत यूरोप में इलेक्ट्रिक वाहनों की पर्यावरणीय दक्षता। जर्नल ऑफ क्लीनर प्रोडक्शन, 335(जून 2021), 130291.

<https://doi.org/10.1016/j.jclepro.2021.130291>  
मास रोरो लिलिक एकोवन्ती और डेवी कास्मिवाती। (2017)। तटीय सामुदायिक विकास में सहयोग एजेंसी का साझेदारी मॉडल। इंटरनेशनल जर्नल ऑफ ह्यूमेनिटीज़ एंड सोशल साइंसेज (आईजेएचएसएस), 6(4), 145-154।  
[http://iaset.us/view\\_archives.php?year=2017\\_73\\_2&id=72&jtype=2&page=3](http://iaset.us/view_archives.php?year=2017_73_2&id=72&jtype=2&page=3)

दास, बी. (2018)। तकनीकी ज्ञान और कृषि उत्पादन के स्रोत: बड़े पैमाने पर किसानों के सर्वेक्षण से साक्ष्य। कृषि अर्थशास्त्र अनुसंधान समीक्षा, 31(2), 241.  
<https://doi.org/10.5958/0974-0279.2018.00041.1>  
Lyu, H.-M., Sun, W.-J., Shen, S.-L., & Zhou, A.-N. (2020).